
XXII. évf.    11. szám    2011. november

Havonta megjelenő magazin
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- Hányadik alkalommal vesznek részt a 
gyerekek a Nagy Rajzolásban?
- Idén harmadszor szerveztük meg a prog-
ramot október 18-án. Ez a nap egyben a 
Magyar Festészet Napja is. Tavaly a Ba-
golyvárban, az általános iskola könyvtá-
rában alkottunk, de úgy tűnik, hogy azt a 
helyet kinőttük, ezért idén az Aranyszöm 
Rendezvényház fogadott be bennünket.

- Hogyan zajlik ez az esemény? Vannak-e 
kötelező feladatok, vagy csak az a lényeg, 
hogy ceruza legyen a kézben?
- A főszervezők minden évben megha-
tároznak egy témát, amire építhetünk, és 
javaslatokat tesznek technikákra, tevékeny-
ségekre, ötleteket adnak a megvalósításra. 
Az a lényeg, hogy illeszkedjenek az általunk 
elgondolt témához. Idén a téma a Rajzolás 
Kora, ami arról szól, hogy elgondolkodjunk 
azon, mi mindenre használjuk a rajzolást 
manapság és miért fontos ez a tevékenység. 
A javaslataik között szerepelt, hogy készít-
sünk dizájn-terveket a jövőre vonatkozóan, 
és próbáljuk ki, hogy hogyan lehet össze-
kötni a rajzolást a technika újdonságaival.

- Hogyan sikerült ezt megvalósítani?
- Régies külsejű mórahalmi házaknak 
tervezhettek a gyerekek új külsőt, meg-
álmodhatták a jövő divatját, közlekedési 
eszközeit. A modern technológiát illető-
en, úgy gondoltam, hogy ne rajzoljanak 
számítógéppel a gyerekek, ám sikerült egy 
őket érdeklő játékot kitalálni, ez pedig a 
fényfestés volt.

- Hogyan kell elképzelnünk a fényfestést?
- Ezt a fotós, Németh Norbert, biztosan 
pontosabban el tudná magyarázni, de

t u l a j d o n -
képpen ar-
ról van szó, 
hogy hosszú 
záridővel működteti a fényképezőgépet, 
ezért a fotón vonalként jelenik meg pél-
dául a mozgó zseblámpa fénye. A gyere-
kek kis csoportokban próbálhatták ki a 
fényfestést, a rendezvényház besötétített 
színháztermében. Mindenféle fényforrást 
használtak: színes világító rudakat, zseb-
lámpákat, biciklilámpákat, mobiltelefono-
kat – a gyerekek nagyon élvezték a dolgot. 
Nagyon látványos fotók születtek!

- Hogyan sikerültek a gyerekek munkái?
- Érdekes tervek születtek a divat-témában, 
és a jövő járműveit illetően. A fürdőruhá-
tól az elegáns estélyi ruháig sok minden 
készült és légi busz szállítja a vendégeket 
a Colosseumhoz! Montázsokat is készítet-
tünk, régies házak fotóit ragasztottuk rajz-
lapokra, és gyerekek átalakíthatták a saját 
elképzeléseik szerint, festékkel, filctollal, 
krétákkal. Mórahalom nagy változáson 
ment keresztül, és a fejlődés nem áll meg. 
A gyerekek kezében van a város további 
képének alakítása, fontos, hogy legyen róla 
elképzelésük, mindez hogyan történjék és 
mindig mindenhez legyenek ötleteik!

Köszönjük az idei alkotásokat, és sok si-
kert kívánunk nektek a hétköznapi munká-
ban, és a jövő évi Nagy Rajzolást illetően!

Berta Gyuláné

A Nagy Rajzolás – ahogyan mi látjuk
Beszélgetés Koisné Kőrösi Rozáliával

„A Nagy Rajzolás (The Big Draw) 2000-ben indult el hódító útjára, először Angliában, 
majd az évek során világszerte több száz intézmény csatlakozott évente az októberi, egy 
teljes hónapig tartó rendezvénysorozathoz. Mára már több mint 1500 intézmény (iskolák, 
múzeumok, könyvtárak, galériák, művészi közösségek, helyi önkormányzatok, kastélyok 
stb.) vesz részt a Nagy Rajzolás kampányban. Az októberben zajló rendezvények rendsze-
rint összekapcsolják a Művészetek, a Tudomány, a Dizájn és a Környezet témaköröket. 
Maga a rendezvény tökéletes példája annak, hogy hogyan lehet generációkat és közössége-
ket egy fedél alatt vidám és kreatív foglalkozások során összekapcsolni, de a közösségi te-
vékenységek mellett az egyéni passziók is teret kapnak.” (Forrás: nagyrajzolas.weebly.com)
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Önkormányzati híreink

A mórahalmi Móra Ferenc Általános Művelődési Központ az 
FVM Új Magyarország Vidékfejlesztési Program keretében 
100%-ban támogatott képzéseket indít Mórahalmon, az 
MVH-nál regisztrációs számmal rendelkező cégek, egyéni 
vállalkozók és magánszemélyek számára. 
A képzés költségét a képzésre jelentkezőnek be kell fizetnie 
az ÚMVP Képző Szervezet számlájára, de a sikeres vizsga 
letétele után az MVH-tól 100%-ban visszaigényelhető a 
139/2008. (X. 22.) FVM rendelet értelmében. A képzésben 
résztvevő meghatalmazást adhat a képző intézménynek, 
így a visszaigényléssel kapcsolatos minden egyéb teendőtől 
mentesül. 

A 80 órás Növényvédelmi Tanfolyam tervezett kezdése: 
2011. 12. 06.
A vizsga tervezett ideje: 2012. 02. 
A képzés költsége 100%-ban visszaigényelhető.
Jelentkezés végső hatásideje: 2011. 11. 24.

OKJ-s képzés: Aranykalászos gazda, 

Választható képzések: 
Aktuális növényvédelmi ismeretek
Alkalmazott számítástechnikai ismeretek
Kölcsönös megfeleltetés és a Helyes Mg-i és Környezeti 
állapot követelményei
Közvetlen kifizetések az SPS rendszerben, aktuális földügyi 
és birtokrendezési kérdések
Agrárvállalkozói ismeretek
Vadgazdálkodási ismeretek, stb.

Kötelező képzések: 
A fiatal mezőgazdasági termelők elindítása
Beruházás a szántóföldi növénytermesztésben és a 
kertészetben 
Erdő-környezetvédelmi kifizetések,
Beruházás az állattenyésztésben, stb.

További információ és jelentkezés:
www.morahalom.sulinet.hu

Móra Ferenc ÁMK Mórahalom, Barmos György tér. 2.
Makra István

E-mail: makraistvan@morahalom.sulinet.hu
Tel.: 06-62/281-059, 06-70/3321-182

/Nytsz.: 06-0005-02, Akkr. sz.: AL-0511/

80 órás 
Növényvédelmi Tanfolyam 
(és egyéb mezőgazdasági képzések) 

Mórahalmon

Alaptörvényünk díszkiadása

A Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium Területi Köz-
igazgatásért és Választásokért Felelős Államtitkára az alábbi-
akról tájékoztatja a Tisztelt Állampolgárokat.
„2011. november 3-ától lehetőség nyílik a Magyarország 
Alaptörvénye - Díszkiadás c. album megrendelésére az 
Alaptörvény Asztalánál.
Az album ára 10.000,-Ft, amelyet a megrendelőnek pos-
taköltséggel együtt kell megfizetnie az album kézhezvé-
telekor. A megrendeléseket a Magyar Közlöny Lap- és 
Könyvkiadóhoz kell eljuttatni vagy szkennelt formában az 
alkotmanyrendeles@mhk.hu email címre, vagy faxon a 06-
1-235-4548-as fax számra.”
Mórahalmon az Aranyszöm Rendezvényházban az Alaptör-
vény Asztalánál lehet a megrendelőt átvenni, és a fentiekben 
leírt módon eljuttatni a  Magyar Közlöny Lap- és Könyvki-
adóhoz.

Légtér használat

A Csongrád Megyei Rendőr-Főkapitányság Rendészeti 
Igazgatóság Közlekedésrendészeti Osztálya tájékoztatja a 
Tisztelt lakosságot, hogy „a magyar légtér igénybevételéről 
szóló 4/1998. /I. l6./ Kormány rendelet 4. §-át módosította 
a 177/2011. /IX. l./ Kormány rendelet. A 2011. szeptember 
9-től hatályos új szabályozás értelmében a Magyar Köztár-
saság államhatáráról az ország belseje felé mért 10 km-es 
mélységű sávon belül légijárművel folytatott munkavégzést 
a tevékenységet végzőnek - annak megkezdése előtt legalább 
24 órával - a rendőrség munkavégzés helye szerinti megyei 
szervének - a jogszabály által előírt tartalommal - be kell je-
lenteni.”

Új utcanevek

Mórahalom Város Képviselő-testülete a 2011. szeptember 
29-én tartott Képviselő-testületi ülésen döntött arról, hogy 
az alábbi közterületeket az alábbiak szerint kívánja elnevez-
ni.
• A Mórahalom külterület 0376 hrsz- út, ami a köznyelvben 
Tüsök sorként él, ezután hivatalosan is Tüsök sor lesz.
• Az Ipari park déli részén 2011-ben aszfaltozott 0391 hrsz. 
út Határőr út lesz.
• A Borházhoz vezető út elnevezése Kralleri út lesz.
• A Norvég tanyához vezető út, ami Szeged felé az ország-
úttól északra helyezkedik el, a Móradomb körút elnevezést 
kapja.

TB ügyfélszolgálat

Ezennel felhívjuk a Tisztelt Lakosság figyelmét arra, hogy 
Mórahalmon a Dél-alföldi Regionális Egészségbiztosítási 
Pénztár Csongrád-megyei Kirendeltsége ügyfélszolgálatot 
tart, melynek helye és ügyfélfogadási ideje az alábbiakban 
olvasható:
Dél-alföldi Regionális Egészségbiztosítási Pénztár
Csongrád-megyei Kirendeltsége
Mórahalom, Tömörkény utca 3/a.
(Az APEH ügyfélszolgálat mellett található.)
Minden csütörtökön 9:00 – 14:00 óráig
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Kedves Leendő Báli Vendégeink!
Nemes versenyt hirdetünk a 2011. november 19-én rendezendő bálunk alkalmából:
Aki a legtöbb vendéget hozza, elnyeri a bál Tiszteletbeli Védnöki címét!
Ezért kérjük Önöket, hozzák magukkal családtagjaikat, barátaikat, toborozzanak 
ismerőseik körében, és álljanak versenybe a megtisztelő címért. 
Segítsék jótékonysági bálunk sikerét!

Köszönjük segítségüket!

40 éves a 
Mórahalmi 

Parasztkórus
Ünnepi Kórustalálkozó

Fellépnek:

Parlandó Nőikar – Királyhalom
Szederinda Népdalkör – Palics

Kisszállási Népdalkör
Üllési Estike Népdalkör
Ásotthalmi Népdalkör

Deszki Népdalkör
Borostyán Népdalkör – Bordány

Mórahalmi Parasztkórus

2011. november 12., 15 óra

A programon való részvétel ingyenes.
Minden kedves érdeklődőt 

szeretettel várunk!

Idén novemberben kerül sor a III. megyei rézfúvós versenyre, melyet most 
is a Mórahalmi Alapfokú Művészeti Iskola rendez. 2008 óta iskolánk szervezi a 
versenyt. A megye összes zeneiskolájából jönnek növendékek. Közel nyolcvan 
kisgyermek jelentkezését várjuk az idei tanévben is. Iskolánk is képviselteti 
magát tehetséges rézfúvós növendékeivel.  A megmérettetés öt hangszeren és 
három korcsoportban folyik. 

A zsűri tagjai elismert művészek: 
Nagy Zsolt tuba, 
Gyivicsán György harsona 
és Bozóki János trombita.

Az idei évben egy ajándék-koncerttel kedveskednek a zeneművészeti szak-
középiskolában tanuló növendékek. Erre a hangversenyre - a versenyzők 

mellett- szeretettel várjuk a rézfúvós zene iránt érdeklődőket!

A verseny 2011. november 25-én 9 órától kezdődik. 
Mivel nyilvános, szeretettel látunk minden kedves vendéget!

III. MEGYEI RÉZFÚVÓS VERSENY

A Homokháti Szociális Központ 

Mórahalmi Tagintézménye

által ellátott idősek és a dolgozók nevében
tisztelettel és szeretettel meghívjuk

Önt családi-, baráti körével

2011. november 19-én 
szombaton 

18 órakor kezdődő

Jótékonysági Bálunkra
melyet az

Aranyszöm Rendezvényházban 
rendezünk meg.

(Mórahalom, Röszkei út 1.)

Felajánlásaikat köszönettel elfogadjuk. Báli bevételünket 
kulturális rendezvényekre, kirándulásra és egyéb 
hasznos célra szeretnénk fordítani.

Bálra jegyek a Gondozási Központban  
(Mórahalom, Zákányszéki út 21.  Tel.: 281 – 227)

3.000,-Ft-ért igényelhetők.
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Intézményünkben nagy izgalommal 
készültek felnőttek, gyermekek egyaránt 
az október 17.-i kirándulásra. Igazán ritka 
alkalomnak tekinthető, hogy az óvoda va-
lamennyi csoportja egy időpontban és egy 
helyszínre mehetett el kirándulni. Egy ilyen 
nagy közösségben, egy ilyen esemény kö-
zösség formáló, alakító hatással van és biz-
tosítja egymás még jobb megismerését, va-
lamint fontos szerepet kap az összedolgozás 
és koordinációs munka a közösség felnőtt 
tagjai részéről.

A szülők szívesen engedték el gyerme-
keiket, mivel a legtöbb család szűkös anyagi 
helyzete miatt nem engedheti meg magá-
nak, hogy ilyen, vagy hasonló élményhez 
jutassa őket. Elmondták, ők is részt venné-
nek, mert nem tudtak még sosem ide eljut-
ni.

A kirándulást megelőző napokban min-
den csoportban sokat beszélgettünk életko-
ri sajátosságaiknak megfelelően arról, hogy 
mit fogunk látni, képeket nézegettünk. A 
kiscsoportosoknak ez volt az első hosz-
szabb távollétük, közös utazásuk, ezért a 
buszon való helyes viselkedési szabályokra 
is felhívták az óvodapedagógusok a figyel-
müket. Végre elérkezett a várva várt nap. 
Már az óvoda kapujában elkezdődött a rá-
csodálkozás az ott várakozó buszokra. Öt 
modern, kényelmes utazást biztosító jármű 
állt az épület előtti parkolóban. Az egy órán 
át tartó út sem volt élményektől mentes. Az 
ablakon kinézve legelésző lovakat, juhokat, 
szarvasmarhákat és sokféle természeti cso-
dát figyelhettünk meg. A betegségek miatt 
sajnos voltak, akik nem jöhettek velünk, így 
a helyszínre érkezve két csoportban tekint-

hettük meg a számunkra szervezett progra-
mokat.

A Feszty körkép ámulatba ejtett 
valamennyiőnket. A kacskaringós folyo-
són rendezetten, csendesen jutottunk fel a 
helyszínre. Meglepően érdeklődőek voltak 
a bemutató alatt, amely inkább az iskolás 
korosztályhoz szólt. Örömmel tapasztaltuk, 
hogy néhányuknak pontos ismerete volt a 
festmény egyes részleteit illetően, mivel elő-
zőleg otthon is beszélgettek róla a szülőkkel.

A két csoportnak külön-külön volt egy-
egy időszaka, amikor is szabad programot 
szerveztünk nekik. Ez alatt rövid sétát tet-
tünk, valamint birtokunkba vettük a park 
területén lévő játszóteret is.

A Nomád parki lovasbemutatóra min-
denki egyszerre érkezett. A következő 
napon elkészített élményrajzokból ítélve, 
a legtöbb gyermekben az egész napi prog-
ramból, ez hagyta a legmélyebb nyomot. A 
korhű ruhákba öltözött lovasok nagyszerű 
bemutatót tartottak a régi idők viaskodása-
iból, játékaiból. Interaktív játékot játszottak, 
megszólították a gyermekeket, felnőtteket 
egyaránt, élvezetes előadást nyújtottak. Az 
ebédeltetés a közeli Szeri Csárdában történt. 
Szépen, ízlésesen megterített asztalok vár-
tak ránk, kedves udvarias, előzékeny kiszol-
gálásban és bőséges ebédben volt részünk. 
Figyelembe vették a az óvodás korosztály 
igényeit, többféle evőeszköz készletet aján-
lottak fel a gyermekeknek, humorosan elbe-
szélgettek velük.

Az óvodába való visszaérkezésünk után 
bábelőadást nézhettek a gyerekek. Igazán 
sűrű és tartalmas nap volt ez telis-tele élmé-
nyekkel.

Módra Istvánné 
Élményszerző

Élményszerző kirándulás Ovi hírek
Október 17.-én lezárult a Biz-

tos Kezdet Óvodai pilot Prog-
ram. Megtörténtek a Minisz-
térium által kért beszámolók, 
jelentések megküldései, valamint 
utolsó mozzanatként az intéz-
mény valamennyi gyermeke az 
Ópusztaszeri Emlékparkba ki-
rándulhatott. 

Október 24.-én a környezettu-
datos magatartásra formáló ne-
velésünk keretén belül felnőttek, 
gyermekek közösen PET palac-
kokat gyűjtöttek. Az esős időjárás 
ellenére nagyon sokan tekintették 
fontosnak ezt a megmozdulást. 
Köszönjük.

Október 25.-én, az Aranyszöm 
Rendezvényházban az „Origami 
Világnap alkalmából az óvó nénik 
volt óvodásaikkal hajtogattak kü-
lönböző papírcsodákat. Reméljük 
jól szórakoztak.

Az Óvodák Kistérségi Egyesü-
lete elnökségének szervezésében 
az intézmény valamennyi dolgo-
zója 2011. november 5.-én, Zá-
kányszéken, szakmai napon vett 
részt, melynek témája az érzelmi 
intelligencia volt.
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Minden gyermeket neve-
lő család életében előbb vagy 
utóbb eljön az idő, amikor a 
szülőknek beteg gyermeküket 
kell ápolni. Mindez megbontja 
a hétköznapok rendjét. Az ott-
honi ápolás a türelmen, az oda-
adáson túl jó adag szervezést is 
igényel, ha szülő már dolgozik. 
Nem ritka, hogy a munkából 
való kiesés és a gyógyszerkölt-
ség anyagi terhet is ró a csa-
ládokra. Amikor közösségbe 
kerül a kisgyerek feltűnően 
sokat betegeskedik. Alig, hogy 
meggyógyult, máris jön a kö-
vetkező betegség. A gyerek a 
bölcsődében, az óvodában új 
kórokozókkal találkozik, mi-
közben immunrendszere még 
nem tanulta meg, hogyan vé-
dekezzen ellenük.

A közösségbe járás kezdetén 
természetes a gyakoribb meg-
betegedés. Mindez a kellemet-
len tünetek ellenére „hasznos” 
is, mert az immunrendszer 
folyamatosan erősödik az át-
vészelt betegségek kapcsán, a 
szervezet megtanulja hogyan 
küzdje le a kórokozókat. Az 
évek múlásával sokkal ellenál-
lóbb lesz a gyerek, a betegségek 
ritkulnak, illetve enyhébb lefo-
lyásúvá válnak. Azonban addig 
is az a cél, hogy a kisgyerek 
tüneteit minél hatékonyabban 
csillapítsuk, gyógyulását meg-
felelő ápolással segítsük.

A légúti hurut az őszi-téli 
időszak leggyakrabban előfor-
duló betegsége. Cseppfertőzés-
sel terjed, ezért a közösségbe 
járóknál szinte elkerülhetet-
len a megbetegedés. Tüsszen-
tés, orrfújás kapcsán rengeteg 
kórokozó kerül a levegőbe és 
a kezekre. Jellemző ilyenkor 
a rossz közérzet, az orrfolyás, 
az étvágytalanság, esetenként 
a láz. A legfontosabb az orr-
váladék rendszeres és alapos 
eltávolítása, ez ugyanis a lég-
utak szabaddá tétele mellett 
csökkenti a felülfertőződés 
veszélyét is. Nemcsak csecse-
mőkorban tesz jó szolgálatot 
a porszívóhoz csatlakoztatha-
tó orrszívó használata, hanem 
kisgyermekeknél is a leghaté-
konyabb módon, folyamatos 
és egyenletes szívást biztosítva, 
fájdalom nélkül távolítható 

el vele a felgyülemlett orrvá-
ladék akár naponta többször 
is. Nagyobbaknál tanítsuk az 
orrfújás helyes technikáját. 
Az orr tisztítását megelőzően 
célszerű a váladékot fellazíta-
ni a gyógyszertárban kapható 
tengeri sóoldatot tartalmazó 
orrsprayvel, majd a porszívós 
orrszívást követően orrcseppel 
csökkenthetjük a nyálkahártya 
duzzanatát. Tengeri sóoldatot 
korlátlanul, orrcseppet viszont 
legfeljebb egy hétig alkalmaz-
hatunk. Az orr megfelelő tech-
nikával és gyakorisággal törté-
nő kitisztítása azon túl, hogy 
a kisgyerek közérzetét javítja, 
segíti a gyógyulási folyamatot, 
megelőzhető vele, hogy a pan-
gó váladék a fülkürt, az arc- és 
homloküreg felé húzódjon. 

A nyálkahártyák kiszára-
dását előzi meg a szoba leve-
gőjének párásítása, ami tör-
ténhet párásító készülékkel 
vagy vizes ruhák teregetésé-
vel a szobában. Az illóolajok 
(menta, eukaliptusz, citrom) 
párologtatásának légút tisztító 
és fertőtlenítő hatása egyaránt 
ismert. A friss levegő is tisztítja 
a légutakat, csökkenti a kór-
okozók koncentrációját, ezért 
szellőztessünk gyakran. Hideg 
időben is naponta többször 
rövid időre nyissuk ki az abla-
kokat.

Ha a betegség 
kapcsán 38 C-ot 
meghaladó test-
h ő m é r s é k l e t e t 
mérünk gyerme-
künknél, akkor 
lázcsillapításról is 
gondoskodni kell. 
Ez kisgyermekek-
nél történhet kúp 
vagy szirup for-
májában. Ezeknek 
a készítmények-
nek fájdalomcsillapító hatása 
is van. Igen magas, 39 C fölötti 
láz esetén a gyógyszeres keze-
lést hűtőfürdővel kell kiegészí-
teni.

Hogy komolyabb hurut ese-
tén milyen gyógyszert kapjon 
a kis beteg arról természetesen 
a gyermekorvosnak kell dön-
tenie. Saját elhatározásunkból 
soha ne adjunk a gyereknek 
antibiotikumot, még akkor 
sem, ha a másik gyereknek egy 
héttel ezelőtt látszólag ugyanez 
volt a betegsége és arra gyógy-
szert írt fel az orvos. A felső 
légúti betegségek többségét 
vírus okozza, ezért szövőd-
ménymentes esetben a kezelés 
nem antibiotikummal törté-
nik. Ilyenkor a tüneti szerek, 
a láz- és fájdalomcsillapítás, 
C-vitamin, hasznos bélbaktéri-
umok (probiotikumok) adása 
és megfelelő ápolás jelenthetik 
a gyógyuláshoz vezető utat.

Beteg gyermek számára 
mindig könnyen emészthe-
tő, vitamindús, a gyerek által 
kedvelt ételeket kínáljunk. 

Gondoskodjunk bőséges folya-
dékpótlásról ásványvíz, mézzel 
édesített gyógynövény (hársfa, 
kamilla, csipkebogyó) vagy 
gyümölcs tea formájában. 

A betegség során nagyon 
fontos, hogy a gyerek érezze, 
hogy szülei szeretik, mellette 
állnak a bajban. Ez akkor va-
lósul meg igazán, ha valóban 
ápolják, figyelnek rá, gondos-
kodnak róla. A biztonság, a 
nyugalom megteremtése erő-
sítik a szervezetet. A betegség 
miatt otthon töltött napokban 
jusson időnk a közös pihenés-
re, a mesélésre, a beszélgetés-
re, a lábadozás időszakában 
a játékra és olyan örömteli, 
együttes tevékenységek végzé-
sére, amelyekre a zsúfolt, roha-
nó hétköznapokban kevesebb 
időt tudunk szánni. A gyógy-
ult, testileg-lelkileg kipihent, 
feltöltődött gyerek várhatóan 
könnyebben veszi az akadályo-
kat, ha ismét közösségbe lép.

HavasÁgnes                                                                                
Védőnői Szolgálat

Anya, fáj a torkom!

Szülők Bálja 2011

A mórahalmi Móra Ferenc Általános Művelődési Központ 
Szülői Munkaközössége és Nevelőtestülete tisztelettel meghívja 

Önt és kedves családját az iskola aulájában 

2011. november 26-án 18 órakor
megrendezésre kerülő 

SZÜLŐK BÁLJA
rendezvényre.

A belépők ára: 3500 Ft
A rendezvényre támogatójegyek vásárolhatók az osztályfőnököknél: 500 Ft

Jegyek elővételben: 
Gyuris Péterné:  +36-70-3123087

Mócsán Mária Zita: +36-30-4978876
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Mórahalmon már 2009-ben 
létrehozták a helyi Turiszti-
kai Desztináció Menedzsment 
szervezetet, ám az akkori pá-
lyázati rendszer keretében a 
város nem nyert támogatást a 
szervezet kialakítására és fej-
lesztésére.

Ennek ellenére a nonprofit 
Kft. formájában megalakult 
intézmény ma is turizmussal 
összefüggő feladatokat lát el és 
ezúttal a Széchenyi Terv kere-
tében benyújthatott pályázatu-
kat érdemesnek találták a 49,5 
millió forint összegű támogatás 
megítélésére.

Mórahalom város Képvise-
lő-testülete már 2009-ben is 
egyetértett azzal, hogy a tele-
pülés teljes turisztikai kínála-
tának feltérképezése, csomagba 
rendezése, arculatának kidol-

gozása, piacra vitele illetve a 
turizmus helyi szintű hatékony 
menedzselése elengedhetetlen 
a fenntartható és versenyképes 
turizmus eléréséhez. A Képvi-
selő-testület ennek megfelelően 
szükségesnek tartotta, hogy az 
Önkormányzat a feladatok el-

látására egyértelmű kompeten-
ciákkal és megfelelő finanszíro-
zással rendelkező szervezetet 
hozzon létre.

A MÓRA-TOURIST 
Nonprofit Kft. fő célja jelen-
leg is a térség turizmusának 
fenntartható fejlesztése, és ver-
senyképességének növelése, 
ami főként a fejlesztések ösz-
szehangolásával, a marketing 
tevékenység koncentrálásával, 
a helyi szolgáltatók összefogá-
sával és a vendégek széleskörű 
tájékoztatásával érhető el. 

Az Új Széchenyi Terv kere-
tében ismét lehetőség nyílt a 
TDM szervezetek támogatásá-
ra. A cég a tavasszal benyújtott 
pályázat keretében 58,3 milliós 
összköltségű fejlesztést valósít 
meg, amelynek 85 százalékát az 
EU biztosítja.

A pályázat benyújtását meg-
előzően a MÓRA-TOURIST 
Nonprofit Kft-t a Nemzet-
gazdasági Minisztérium Tu-
risztikai Főosztálya a szakmai 
regisztráció keretében helyi tu-
risztikai desztináció menedzs-
ment szervezetként regisztrál-
ta. A pályázat pozitív elbírálását 
követően 2011. október 19-én 
került sor a Támogatási szerző-
dés aláírására. 

A desztináció menedzsment 
lényege, hogy a Mórahalomra 
látogatók egységes, teljes körű 
tájékoztatást kapjanak a tele-
pülés idegenforgalmi neveze-
tességeiről. A Balatonnál már 
ismertebb ez a módszer, itt a 

Dél-Alföldön azonban még 
gyerekcipőben jár. 

A projekt keretében felújí-
tásra kerül a Tömörkény u. 3. 
sz. alatti irodaépület, amely a 
menedzsment infrastrukturá-
lis hátterét biztosítja majd. A 
TDM szervezet emellett átvál-
lalja a helyi Tourinform Iroda 
üzemeltetését, számos turiszti-
kai szakmai programot valósít 
meg (marketing kampányok 
és eszközök elkészítése, kiállí-
tásokon való megjelenés, in-
formációs táblák kihelyezése, 
szakmai képzések lebonyolítá-
sa, stb.) és számos turizmushoz 
kapcsolódó önkormányzati fel-
adatot vállal át.

A meglévő egészségturiszti-
kai, tanyai, aktív, lovas, kultu-
rális és gasztronómiai kínálatot 
összegyűjtve, csomagba ren-
dezve egy 7–10 napos prog-
ramsorozat révén Mórahalom 
és a kistérség még vonzóbb úti 
céllá válhat. 

Mórahalom élen jár a helyi TDM szervezet 
létrehozásában

Október 27-én Makón került megtar-
tásra a HURO/0802/013_AF/02 számú, 
Telediagnosztika fejlesztése Csongrád és 
Arad megyében című pályázati projekt 
nyitó rendezvénye. A pályázatot a Magyar-
ország Románia Határon Átnyúló Együtt-
működési Program 2007-2013 hívta életre. 
Hat magyar és egy román partner határo-
zott úgy, hogy közösen kialakít egy határon 
átnyúló telediagnosztikai rendszert, amely 
egy több kistérséget átívelő hálózatot foglal 
magába. 

A projekt konkrét magvalósítása egy in-
formatikai rendszer kiépítésében testesül 
meg, melyhez a határ mindkét oldalán kép-
zések és szemináriumok társulnak. Mind-
ez megteremti annak lehetőségét, hogy a 
magyar és román partnerek együttműkö-
désének eredményeként a vizsgált pácien-
sek gyorsabban hozzájuthassanak leleteik-
hez, hamarabb megkaphassák a számukra 
szükséges kezeléseket, csökken a betegek 
továbbküldésének ideje, illetve csökken az 

átlagos betegápolási idő is. Mindezt a két 
ország együttes erővel biztosítja, függetle-
nül attól, hogy a beteg román vagy magyar 
nemzetiségű, illetve, hogy a határ mely ol-
dalán szorult rá az orvosi ellátásra és diag-
nosztikára. A rendszer lehetővé teszi, hogy 
a két ország között a betegekről készített 
felvételek információvesztés nélkül ára-
molhassanak.

A projekt kereté-
ben létrejött konzor-
cium tagjainál most 
radiológiai fejlesztésekre kerül sor, mely-
nek keretében új, korszerű radiológiai 
(CT, röntgen készülékek, EKG készülékek) 
berendezések kerülnek beszerzésre, vala-
mint kiépül a távdiagnosztikára alkalmas 
informatikai hálózat is. A pályázat kere-
tében a Móra-Vitál Kft összesen 317.000€ 
-t fordíthat fejlesztésre. Ennek keretében 
új digitális röntgen készülék és a távdiag-
nosztikai rendszer elérésére alkalmas in-
formatika kerül beszerzésre. Ezek alapján 
sürgős esetben akkor is lehet radiológusi 
szakvéleményt kérni/kapni a beteg állapo-
táról, amikor a radiológus szakorvos nem 
tartózkodik Mórahalmon.

Új digitális röntgen készülék
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A mai rohanó világban, amikor egyre 
többféle inger éri, csábítja a diákokat, jó 
néhány tanuló van, aki időt és fáradtsá-
got nem kímélve tanulmányi versenyekre 
készül. A versenyek sora októberben kez-
dődik, és ha megfelelő elhivatottsággal, és 
kellő energiával készültek, akkor év végén, 
június elején zárul a versenyidőszak az or-
szágos döntőkkel. El is fárad ebben a mun-
kában mindenki. A tanuló, hiszen a tantár-
gyi követelmények is éppen elegendő terhet 
rónak rájuk, a felkészítő tanár, ugyanis a 
mindennapi nevelő-oktató munka mellett 
sok időt igényel a tehetséggondozás is, és 
természetesen a szülő is, mert neki kell a 
tanulót támogatni, amikor az a túlterhelt-
ségből adódóan fáradni, esetleg feladni ké-
szül a „küzdelmet”.

A versenyek sorát októberben a 
Teodorovits Ferenc Kistérségi Termé-
szetismereti Verseny nyitja. Az ásotthalmi 
Orchis Természetvédelmi Egyesület hirde-
ti meg a Homokháti Kistérség iskoláinak. 
Teodorovits Ferenc erdőmérnök volt, a 
Királyhalmi Erdőőri Szakiskola (ma Bedő 
Albert Erdészeti Szakiskola) igazgató-ta-
nára. Munkássága alapján a kistérség első 
természettudósa. Nagyszerű, ugyanakkor 
nagyon nehéz erőpróba ez a három fő-
ből álló csapatnak. A cél nemes és nagyon 
hasznos. Ismerjük meg jobban közvetlen 
környezetünk, a kistérség és a területen 
illetékes nemzeti park védett természeti 
értékeit. A tanulás, megismerés után kö-
vetkezik a próbatétel, amelyen a tanulók 
számot adnak nemcsak tudásukról, ha-
nem arról is, hogyan tudnak csapatként 
együttműködni. Iskolánk csapata ezen a 
versenyen II. helyezést ért el. A csapat tagjai 
voltak: Pörneki Ádám 5-es, Babrián Bence 
6-os és Farkas Fanni 7. osztályos  tanulók. 

A sort a Curie Környezetvédelmi Em-
lékverseny követte. Sokak számára isme-
rősek lehetnek Marie Curie sorai:„Az élet 
egyikünk számára sem könnyű. Hinnünk 
kell, hogy tehetségesek vagyunk valami-
ben, és  ezt a valamit bármi áron is, de el 
kell érnünk”. A mottónak megfelelően ez 
a verseny nagyon sokrétűen próbálja a 
3-8-os korosztály érdeklődését felkelteni, 
szemléletét formálni. A Szentesen meg-
rendezett regionális fordulón, I. helye-
zést ért el, és országos döntőbe jutott a: 
Farkas Fanni, Harangozó Ágnes, Savanya 
Tímea összeállítású csapat.

II. hely: Ács Brigitta, Hargitai Réka, 
Szécsi Mónika, valamint a Borsos Éva, 
Papp Krisztina, Rácz Nikolett csapat 
IV. hely: Eleven Nóra, Makra Réka, Novák 
Gréta.

A verseny országos döntője Szolno-

kon került megrendezésre, ahol Fanni, 
Ági  és Timi környezetvédelmi plakátja 
II. díjat, a mórahalmi fenntartható fej-
lődés háza című kiselőadásuk és elmé-
leti feladatlapjukra kapott pont pedig az 
országos XII. helyezést eredményezte.
 
             Az 5-6. évfolyamnak kiírt Kaán Károly 
Országos Környezet- és Természetvédel-
mi Verseny, a „versenyek királya”. A verseny 
névadójáról fontos tudni, hogy hozzá fűző-
dik az Alföld fásítási programja és a korsze-
rű állami természetvédelem megszületése. 
Ezen a versenyen a 6. osztályos Babrián 
Bence nem talált Csongrád megyében le-
győzőre. I. helyezésével kivívta a jogot, 
hogy a három napos mezőtúri országos 
döntőn iskolánkat és a megyét képviselje. 
A vetélkedés színvonalát jelzi, hogy ter-
mészetvédelmi plakáttal kell nevezni, majd 
laborban kísérletezni, a TermészetBÚVÁR 
folyóirat cikkeire épülő elméleti feladatla-
pot kitölteni, majd egész napos terepgya-
korlaton számot adni a látottakról, hal-
lottakról, és a verseny harmadik napján 
kiselőadást tartani a lakóhely közelében 
található természetvédelmi megfigyelésről. 
Bence a zákányszéki Madárkertet mutatta 
be a tulajdonosok, Rácz Sándor és Ráczné 
Csóti Tímea szakmai támogatásával, 
akiknek ezúton is köszönjük a segítséget.  

A Lehoczky János Komplex Környe-
zetvédelmi Verseny névadója az a fiatalon 
elhunyt TANÁR, aki számos olyan kezde-
ményezés kitalálója és motorja, amely az 
ismeretek közvetítésén túl tág teret adott a 
gyerekek aktivitásának, a gondolkodj glo-
bálisan, cselekedj lokálisan elv érvényre 
jutásának. Eszmeiségéhez hűen a Solton 
megrendezésre került országos döntőre a 
versenyzőknek fenntarthatóságra mozgó-
sító tablót kellett összeállítani, jegyzőköny-
vet készíteni helyi ökológiai megfigyelések 
alapján, a talaj, a víz és a levegő állapotát 
befolyásoló tényezőkről kell elmélettel és 
kísérletekkel készülni, valamint a lakóhely 
környezeti állapotát bemutatni. Iskolánk 
két tanulója, akik bejutottak az orszá-
gos döntőbe, nagyon szépen szerepeltek.  
Novák Gréta II., míg Sza-
bó Eszter III. helyezést ért el.

Nem kellett „selejtezők” során átküz-
deni magukat, azonban a Sajó Károly 
Környezetvédelmi Csapatverseny győ-
ri döntőjében ketten kellett három he-

lyett helytállni Ács Brigitta és Hargitai 
Réka tanulóknak. Képességeik, tudásuk, 
akaraterejük, bizonyításvágyuk (és ta-
lán a szerencse is) azonban meghozta a 
csodálatos sikert, II. helyezést értek el.

               A Balogh János Országos 
Környezet- és Egészségvédelmi Csapat-
verseny célját a névadó ökológus profesz-
szor idézetével lehet talán a legjobban 
érzékeltetni:„Ha ezt a világot egy értelmes 
lény elkezdi felülről figyelni, azt állapítja 
meg, ezen a bolygón őrültek vannak hatal-
mon, akiknek az a céljuk, hogy ledarálják 
a bioszférát, és abból szemetet csináljanak. 
Amibe aztán ők maguk is belepusztulnak”. 
Azoknak a tanulóknak, akik vállalják a 
megmérettetést ezen a versenyen, az élő- és 
élettelen környezet állapotjellemzőivel, a 
szennyezőforrásokkal, azok megelőzésének 
lehetőségeivel, és a szennyezések egész-
ségre gyakorolt hatásaival kell tisztában 
lenniük. A Budapesten rendezett országos 
döntőn Farkas Fanni, Harangozó Ági, 
Savanya Tímea érdemelte ki a részvétel jo-
gát. Ők az előkelő VII. helyezést érték el.
 
Álljon még itt a többi természettudományos 
versenyeredmény is, hely – és idő hiányá-
ban, azonban már csak felsorolás jelleggel. 
„Mozaik Levelezőverseny” – országos 
döntőjébe jutott, biológia tantárgyból 
Rózsa Márta .

„Csizmazia György Kistérségi Természet-
ismereti Emlékversenyen”, iskolánk csapata 
II. helyezést ért el. A csapat tag-
jai voltak: Babrián Bence, Deák 
Zsolt, Novák Gréta és Szabó Eszter.
A „Föld, víz, levegő” me-
gyei versenyen I. helyezést, és a  
„A Dél-Alföld növény- és 
állatvilága”címmel meghirdetett megyei 
versenyen szintén I. helyezést ért el, a 
Pörneki Ádám, Borsos Éva, Papp Krisz-
tina, Rácz Nikoletta összeállítású csapat.

Ennyi értékes helyezés után a felkészítő 
tanár mit is kívánhatna erre a tanévre?

A tanulóknak talán azt, hogy legalább 
annyi időt tudjanak ismeretszerzéssel töl-
teni és legalább olyan eredményesek legye-
nek, mint tavaly. Az iskolánknak, hogy idén 
is tudja biztosítani a feltételeket a versenye-
ken való részvételhez.

A szülőknek pedig, hogy legyenek to-
vábbra is együttműködők és legyen elegen-
dő idejük, türelmük és jó egészségük gyer-
mekük támogatásához.

Szívből kívánom. 

Murányi Gabriella tanárnő

TÁMOP-3.4.3-2008/2-2009-0142

Nagy elődök nyomdokain
Tehetséggondozó versenyek a 2010-2011-es tanévben
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A mórahalmi 
Zöld Közös-
ségi Ház és 
Erdei Iskola 
„Felelősség-
gel a jelen és 

jövő generáció környezettuda-
tosságáért” Hatékony környe-
zeti nevelés az interaktivitás és 
élménypedagógia jegyében, a 
Zöld Közösségi Ház és Erdei 
Iskola infrastrukturális hátte-
rének fejlesztése révén című, 
KEOP-3.3.0/09-2009-0001 
azonosító számú projektet va-
lósított meg infrastrukturális 
hátterének fejlesztésére. A pro-
jekt összköltsége 61.987.884 fo-
rint, melyből 55.789.096 forint 
európai uniós támogatás. A 
projekt megvalósulása nagy-
mértékben hozzájárult nem-
csak Mórahalom város, hanem 
a Homokháti Kistérség és a dél-
alföldi régió gyakorlati környe-
zeti nevelésének fejlesztéséhez.
A projektben az alábbi tevé-
kenységek valósultak meg:

1. ESZA típusú fejlesztések: ok-
tatási segédanyagok, pedagó-
gus továbbképzések.
2. Eszközbeszerzés: pl. bútorok, 
mesterséges odúk, megfigyelő 
torony, kemence, vízvizsgála-
ti eszközök, teleszkóp, tájoló, 
iránymikrofon, gyerek kerék-
párok, agyagozó, szövőszék, 
könyvek, térképek
3. Infrastrukturális felújítás: 
környezettudatos átalakítások 
(hőszivattyús fűtés, napelemes 
rendszer kialakítása) és épü-
let-átalakítások (Homokország 
Élőhely-modelljeinek Háza, 
Népi Hagyományőrzés Háza, 
Kerékpártároló, Eszköz raktár).

A rendezvényen Gyuris 
Péterné, a Móra Ferenc ÁMK 
igazgatója köszönőt mondott, 
majd Szűcs Anikó Erdei Isko-
la vezető bemutatta a projekt 
eredményeit és köszönetet 
mondott a partnereknek. Ez-
után a meghívottak megte-
kinthették és kipróbálhatták a 

fejlesztés eredményeként létre-
jött bemutatóház tárgyait, mint 
például a talajkuckót, a szikes 
tó élőhelymodellt, illetve inte-
raktívan ismerkedhetnek meg a 
rovarvilággal, és a népi életmód 
emlékeivel. A nyitott napokon 
bárki részt vehetett, meghívást 
kaptak pedagógusok, a projekt 

partnerei, szállásadók, termé-
szetvédelemmel és turisztikával 
foglalkozók, lakosok.
A fejlesztés eredményeként 
mórahalmi Zöld Közösségi Ház 
és Erdei Iskola immár bővített 
szolgáltatásokkal várja vendé-
geit. http://www.erdeiiskola.
morahalom.hu/

Nyitott napok a Zöld Közösségi Ház és Erdei Iskolában
“Felelősséggel a jelen és jövő generáció környezettudatossá-
gáért” címmel zajlott a hatékony környezeti nevelést szolgáló 
projekt, melynek kapcsán nyitott napokat tartottak az Erdei 
Iskolában.

A Márai-program célja a nemzeti könyvkiadás és irodalom 
távlatos támogatása, a magyarországi és a határon túli könyv-
tárak állománygyarapítási keretének növelése. A skandináv or-
szágokban évtizedek óta eredményesen és hatékonyan működik 
az a gyakorlat, hogy a nemzeti kultúra szempontjából alapvető 
fontosságú műveket meghatározott példányszámban az állam 
megvásárolja a könyvtárak számára, s így lehetővé teszi, hogy 
az értékes művek mindenki számára hozzáférhetővé válhassa-
nak. A minőségi művekre koncentráló garantált könyvvásárlás 
azt teszi lehetővé, hogy a magyar nyelv megőrzése, az új érté-
kek közvetítése szempontjából kiemelkedő jelentőségű köny-
vek egyéb támogatás nélkül is kiadhatóvá váljanak, egyúttal 
biztosítva, hogy a magyar szerzők hozzájuthassanak befektetett 
munkájuk ellenértékéhez, tisztes honoráriumot kaphassanak.

Attól függetlenül, hogy úgy érzem, nálunk még gyerekcipő-
ben jár a megvalósítás, ez igen nagy segítség a hozzánk hason-
ló kisvárosi könyvtárak számára. Mindannyian tudjuk, hogy a 
könyv-árak manapság hol tartanak. Mi magunk is megpróbá-

lunk az éves állománygyarapítási keretünkből minél több do-
kumentumot beszerezni úgy, hogy maradjon még pénzünk a 
folyóiratok beszerzésére is. Egy könyvre átlagosan 2 – 2,5 ezer 
forintot költünk, és keressük az akciókat. Törekszünk olyan 
könyvek beszerzésére, amit olvasóink szeretnek, keresnek, s ez 
bizony azt jelenti, hogy jóval több a szépirodalomban a könnyű 
olvasmány, mint a klasszikus, vagy kortárs irodalom. A szak-
irodalom beszerzésénél is kétszer meggondoljuk, hogy megvá-
sároljunk-e egy 6-8 ezer forintos kötetet, hiszen az árából ki-
jönne 3-4 másik könyv.

Ezért jelentet sokat idén a Márai-program, hiszen úgy jutot-
tunk hozzá drága és igényes művekhez, hogy nem csökkent vele 
a vásárlásra felhasználható keretünk. Ezeket a könyveket nem 
fogják annyit forgatni, mint a népszerűbb irodalmat, viszont 
amikor valakinek épp erre lenne szüksége, akkor kéznél lesz. 
Nem tartom kizártnak azt sem, hogy pont ennek a programnak 
a kapcsán figyelünk fel szerzőkre, akiknek eddig mellőztük a 
műveit, s ha így van, a program elérte célját.

Bízom benne, hogy a döntéshozóink lelkesedése ez ügyben 
nem lankad, s hogy meghallgatva az érintettek véleményét a 
megvalósítással kapcsolatban, a jövőben még hatékonyabban 
tudják támogatni a könyvkiadás mindkét oldalán lévőket. Sok 
sikert kívánok a munkájukhoz!

Berta Gyuláné
könyvtáros

A könyvtári könyvbeszerzésről a Márai-program kapcsán
Idén a városi könyvtár részese volt a Márai-programnak, amely 
többek között a könyvtárak állományának minőségi gyarapítá-
sát tűzte ki célul. Ennek köszönhetően 500.000,-Ft támogatás-
ból 187 db könyvet tudtunk beszerezni egy megadott listából. 
Ennek fele szépirodalom, a másik fele úgynevezett tényiroda-
lom, vagyis ismeretterjesztő és szakirodalom.
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Házasságkötés:

Október hónapban házasság kötésről nincsen 
információnk.

Születések: 

Kis Zoltánnak és Ujvári Tímeának Zoé Lilla, 
Mohai Imrének és Kószó Katalinnak Dóra 
nevű gyermeke született.

Gratulálunk és jó egészséget kívánunk!

Halálozás:

Ábrahám Erzsébet, Szegedi u. 1.; 
Borbás Istvánné Ábrahám Julianna, 5. ker. 103.; 
Masa Szilveszter, Délibáb u. 16.; 
Köteles Anna, István Király u. 4.; 
Jobbágyi István, Gyep sor 10.;  
Zsemlye Jánosné Csányi Etelka, Röszke Vörösmarty u. 5.; 
Papp József, 2 ker. 108.; 
Engi Imre, Kalász u. 4.; 
Csipak Györgyné Szécsi Julianna, Szegedi u. 1.; 
Sutka Józsefné Négyökrű Terézia, 4. ker. 201.; 
Varga Ferenc, Szegedi u. 1.; 
Kónya András, Délibáb u. 24.; 
Komócsin István, Arató u. 3.

Nyugodjanak békében!

Családi  események

Novembert leginkább a va-
lódi ősz beköszönte, az esős 
időjárás és első napjai – Min-
denszentek és Halottak napja 
– kapcsán emlegetik a hónapok 
felsorolásakor, pedig ha az egy-
házi naptárt is kézbe vesszük, 
látható, hogy ekkor van mó-
dunk talán a legtöbb magyar 
származású szentről is megem-
lékezni. 

Elsőként rögtön november 
5-én köszönthetjük a magyar 
„szent család” egyik tagját. Igen 
népszerű keresztnév volt sokáig 
Szent István királyunk fia után 
az Imre. A herceg az államala-
pító uralkodót követhette volna 
a trónon, és erre a nagy feladat-
ra a művelt főpap, Szent Gellért 
szellemi és lelki vezetése mellett 
készülhetett fel. De mint a ko-
rabeli nemeseknek, úgy elméje 
mellett a testi erejét, harci tu-
dását is palléroznia kellett: bi-

zony, vívni és lovagolni, íjászni 
és vadászni tanult a trónörökös, 
akiről az utókor mégis főként 
imádságos lelkületét jegyezte 
fel. Legendája szerint éjszakán-
ként igen sokat imádkozott ha-
zájáért, népéért, családjáért és 
bűnbocsánatért az Isten ellen 
elkövetett tettek miatt. Mint is-
meretes, huszonévesen egy va-
dászaton érte a halál. Ma Szent 
Imrét a magyar ifjúság védő-
szentjeként tiszteljük és kérjük 
közbenjárását. 

Hazánk területén, Szombat-
hely közelében született no-
vember 11-én ünnepelt Tours-i 
Szent Márton, de akkoriban – 
316 körül – azt a vidéket még 
Pannóniaként ismerték. A ró-
mai katonatiszt a keresztség fel-
vétele után Galliában (ma: Fran-
ciaország) szerzetesként élt, 
majd pappá szentelték és Tours 
város püspökévé választották. 

Magyar származású szentek hónapja
Legendái közül legismertebbek 
a koldusnak adott fél köpeny és 
a megválasztása elől szerénysé-
gében a libák közé bújó Márton 
története, akiről későbbiekben 
is feljegyezték, hogy igen sokat 
fáradozott a szegényekért és a 
papság műveléséért. 

Szent István családjából 
nemcsak fia, de hazájától távol-
ra került unokája is a szentek 
sorába emelkedett. István király 
a lányát az udvarában tartóz-
kodó, száműzött angliai her-
ceghez, Edmundhoz adta, aki 
hazatérése után a még Magyar-
országon született Margit leá-
nyát III. Malcolm skót királlyal 
házasította meg. A skót király-
nét példás családi élete miatt és 
nyolc gyermek édesanyjaként 
ismerték új országában, ahol a 
kultúra és a katolikus hit ter-
jesztéséért is sokat tett. Népe 
nagyon szerette és tisztelte a 
szegényeknek nyújtott szám-
talan segítség miatt is. Skóciai 
Szent Margitra november 16-
án emlékezünk. 

Legnépszerűbb Árpád-házi 
női szentünk valószínűleg az 
1207-ben született Erzsébet, 
akit még gyermekként jegyez-
tek el a türingiai tartomány-
gróffal. Férjével, Lajossal a 
korra nem jellemző, szerelmi 
házasságot éltek, három gyer-
mekük született. Élete a mások 
iránti szeretet és segítőkészség 
példája, számtalan történetet 
jegyeztek fel adakozásáról, a 
rászorulókról való gondosko-

dásáról. Születésének 800. év-
fordulójára a magyar püspöki 
kar emlékévet hirdetett, melyet 
XVI. Benedek pápa az alábbi so-
rokkal üdvözölt: „Erzsébet igazi 
európai szent: kora társadalmi 
viszonyait tekintve épp úgy, mint 
napjainkban, az evangelizáció 
követhető példája... Tanúságté-
telével Krisztus szeretetét tette 
láthatóvá az emberek között. 
Az évszázadok során sokan kö-
vették őt... Kívánom: Szent Er-
zsébet személyének és művének 
mind mélyebb ismerete segítse 
elő, hogy egyre tudatosabban fe-
dezzék fel Magyarország és egész 
Európa keresztény gyökereit!”

Szent Erzsébet ábrázolásá-
ban főként legismertebb csodá-
ját, a rózsává vált kenyér törté-
netét örökítik meg. November 
19-én éppen erre emlékezve 
osztanak számos templomban 
– így évek óta városunkban 
is – Szent Erzsébet-kenyeret a 
szentmiséken.

Idén nagy örömünkre még 
egy rendezvény kapcsolódik eh-
hez a naphoz: kistérségi ifjúsági 
találkozót tartunk Mórahalmon 
ásotthalmi, domaszéki, röszkei 
és zákányszéki fiatalok részvé-
telével, melynek témájául szin-
tén az adakozást, a saját ma-
gunk odaadását választottuk. 

MG
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Állatorvosi ügyelet
Mórahalom - Zákányszék - Domaszék -  Röszke

November - December

November 12–13. Dr. Perényi János Tel: 06-30-998-2684  

November 19–20. Dr. Müller Károly Tel: 06-30-205-9086

November 26–27. Dr. Kovács Tibor Tel: 06-30-9653-114

December 03–04. Dr. Kovács Tibor Tel: 06-30-9653-114

December 10–11. Dr. Perényi János Tel: 06-30-998-2684 

Magabiztos győzelmet aratott Mórahalom labdarúgó csapata 
a Csongrád Megyei I. osztályú labdarúgó bajnokság 11. fordu-
lójában. A szenvedő fél ezúttal az UTC csapata volt, az 5-1-es 
győzelemből Tóth Attila 2, dr. Szőke Péter, Lázár Gábor, K. Tóth 
Gyula 1-1 góllal vette ki a részét. A győzelem ellenére továbbra 
is a 2. helyet foglalja el a tabellán a mórahalmi csapat, 5 pontos 
hátránnyal a listavezető Ásotthalom mögött. Az ifik mérkőzé-
sén: Mórahalom - UTC 6-1.

Győzelem Csanádpalotán: Magabiztos, 5-2 arányú győzel-
met aratott Mórahalom labdarúgó csapata a Csongrád Megyei 
I. osztályú labdarúgó bajnokság 12. fordulójában. A mórahalmi 
gólokat dr. Szőke Péter (3), K. Tóth Gyula és Lóczi Péter sze-
rezte. A győzelem ellenére továbbra is a 2. helyet foglalja el a 
tabellán a mórahalmi csapat, immár 2 pontos hátránnyal a lis-
tavezető Ásotthalom mögött.

Mi újság a pályán?

Vízbázis védelem (Waterprotection) HU-SRB/0901/121/098 
melyre Mórahalom Város Önkormányzata közösen pályázott a 
Magyarország- Szerbia Határon Átnyúló Együttműködési Prog-
ram keretén belül a vajdasági Ada Község Önkormányzatával. 
A projekt alapvető célja, hogy megakadályozza a felszíni víz, ta-
lajvíz és a környezet szennyvíz által okozott szennyezést. A pro-
jekt megvalósítása során egy modern biológiai szennyvíztisztító 
üzem fog megépülni Adán. A szennyvíztisztító üzem csatlakoz-
tatva lesz a meglévő szennyvíz csatorna rendszeréhez. A tisztító 
elég kapacitással, teljesítményképességgel fog rendelkezni, hogy 
Ada és Mohol (3000 lakos) intézményei által termelt szenny-
vizet megtisztítsa. Mórahalmon egy csatornatisztító- szippantó 
gép beszerzése a cél, melynek közbeszerzését 2011. szeptember 
26-án elindították. A csatornatisztító- szippantó gép közbeszer-
zési eljárásának lefolytatása megtörtént, a gép várhatóan 2011 
februárjában lesz meg. A csatornatisztító gép feladata a város 
kommunális csatornahálózatának tisztítása és karbantartása.

* * *
Móraép Nonprofit Közhasznú Kft. 2011. novembertől ismét 

hamu gyűjtő járatot indít Mórahalom belterületén, minden hó-
nap első keddjén. A hamut Móraép Kft-s felirattal ellátott fehér 
színű kommunális hulladékgyűjtő zsákban lehet kihelyezni. 
Felhívják a lakosság figyelmét, hogy a az ünnepre való tekintet-
tel az első hamuszállítást 2011. november 2.-án kedden fogjuk 
végezni!

* * *
A DAOP-2.1.1/E-09-2009-0019 jelű „Klebelsberg világa- gr. 

Klebelsberg Kúnó szellemi, kulturális, gazdasági örökségét be-
mutató ház fejlesztése Mórahalmon” című pályázat kivitelezési 
munkálatai 2011. október 31-én befejeződtek. A pályázat során 
a Mórahalom, Zákányszéki út 5. szám alatt található Tájház 
melléképületének felújításával réteskészítő műhely, valamint az 
épületegyüttes mögött egy szabadtéri kiállító és fogyasztótér ke-
rül kialakításra. A felújított épületet 2012 tavaszától tekinthetik 
meg az érdeklődők.

* * *
2011 szeptember 22-én megtörtént a Mórahalmi Borház és 

Kenyérváró épületek egy éves garanciális bejárása a kivitelező 
vállalkozóval. Az épületek a műszaki átadás-átvételt követő 1 
év alatt a vártaknak megfelelően üzemelnek, a működős során 
feltárt kisebb hiányosságok az elkövetkező 1 hónapban javításra 
kerülnek. 

November

Közmeghallgatás 
lesz 2011. november 24.-én 

17.00 órakor az
Aranyszöm Rendezvényházban

Napirendi pontok:

1./ Mórahalom város Önkormányzatának 2012. évi 
költségvetési koncepciója
A 2011. évi I-III. negyedévi költségvetési 
gazdálkodás helyzetéről szóló tájékoztatás
2./ 2012. évi adókoncepció (aktuális kérdések 
napirend keretében)
3./ Egyéb közérdekű javaslatok, bejelentések
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LCD monitor és TV JAVÍTÁS 1 év garanciával!
HELYSZÍNEN, minden szerdán és pénteken.

Komlós Zsolt tv-műszerész
Tel.: 06 30/626 1021

www.lcd-tv-monitor-szerviz.hu    E-MAIL: info@digiservice.hu

Cím bejelentése a Szegedi u. 48. sz. alatti Iparcikk üzletben
Tel.: 281-468

A tabella első 3 helyén álló csapat azonos 
pontszámmal rendelkezik, tehát még igen 
nyílt a bajnokság.

A mórahalmiak meccsei: 
Mórahalom – Kalocsa 6-0
Kiskunhalas – Mórahalom 2-7
Mórahalom – Pálmonostora 3-0
Jánoshalma – Mórahalom 0-2
Mórahalom – Városföld 0-1
Géderlak – Mórahalom 0-13

A mórahalmi góllövő lista:
Becsei Ibolya 11
Hoffmann Krisztina 3
Katona Klaudia 3
Tanács Ibolya 3
Ilia Ildikó 2
Farkas Erika 2
Nagy Anita 1
Lázár Szabina 1
Perjés Edit 1
Papp Gizella 1

Förgeteg Lívia

A tabella 2. helyén állnak a 
mórahalmi női focisták
A Bács-Kiskun megyei női keresztpályás labdarúgóbajnokság 6. fordulója után 
a mórahalmi lányok a 2. helyen állnak. 

„B” kategóriás jogosítván�-
n�al, áruterítési tapasztalattal 

rendelkező friss nyugdíjas férfi 
heti 3-4 napban 4-5 órás 

sofőrködést vállal.

Tel.: 30/735-22-23

Felhívás! 
Pszichiátriai szerek 
viselkedési problémákra?

Ha gyermeke „tanulási problémá-
ra” vagy „viselkedési rendellenesség” 
miatt pszichiátriai szereket szed, és 
úgy érzi, hogy a gyermek állapota 
semmit sem változott, vagy rosszab-
bodott emiatt, keresse az Állampol-
gári Bizottság az Emberi Jogokért 
Alapítványt. Az alapítványtól ingye-
nes tájékoztató kiadvány is kérhető a 
hiperaktivitás témájában.

Cím: 1461 Budapest, Pf.: 182.
Telefon: 06 (1) 342-63-55
E-mail: info@cchr.hu
Weboldal:
www.emberijogok.hu; hu.cchr.org
Minden információt bizalmasan keze-
lünk!

Mórahalom Millenniumi sétány 1.  
Telefon: 62-581-006

Generációk óta biztos támasz!                         www.pillertksz.hu

Kösse meg kötelező 
gépjármű-felelősség 

biztosítását a 
PILLÉR Takarékszövetkezet 

Mórahalmi kirendeltségében! 

2012. évi kötelező gépjármű- felelősség 
biztosításához is különböző 
kedvezményeket biztosít a 

Signal Biztosító!

hely csapat M GY D V LG KG GK P

1. VÁRoSFÖlD SE 6 5 0 1 36 4 32 15

2. MóRAHAloM TSE 6 5 0 1 31 3 28 15

3. KATyMÁR SE 6 5 0 1 29 8 21 15

4. FADDIKoRR-KFC 5 4 0 1 21 8 13 12

5. DuSNoK KSE 6 3 1 2 20 16 4 10

6. NAgyKőRÖSI KINIZSI Tl FC 4 2 1 1 13 11 2 7

7. PÁlMoNoSToRA SE 6 2 0 4 12 17 -5 6

8. MéHECSKéK SE 6 1 0 5 3 43 -40 3

9. JÁNoSHAlMI FC 6 0 0 6 4 17 -13 0

10. géDERlAK KSE 5 0 0 5 2 44 -42 0

2011. augusztus 07-én Röszkén került 
megrendezésre a XI. Falunapi Sakkbajnok-
ság. Mórahalom csapatából Molnár Jenő, 
és Kois János nevezett be. A maximálisan 
elérhető 9 pontból Molnár Jenő 4 pontot, 
Kois János 2.5 pontot szerzett.

Megkezdődött a 2011-2012. évi sakk-
versenyek szervezése. Az Amatőr csoport-
ba városunk csapata benevez. Ha valaki 
versenyszerűen szeretne sakkozni, az je-
lentkezhet a 06 30 270-0788 telefonszámon.

Kois János

Sakk hírek



MórahalMi

w w w . m o r a h a l o m . h u12

1. GDF-Suez Energia Magyarország 
Zrt. (korábbi égÁZ-DégÁZ Zrt.)
Kedd: 14:00 – 18:00
Csütörtök: 8:00 – 12:00
Tóth Menyhért Városi Könyvtár és Közös-
ségi Ház épületében, bejárat a Szegedi 
út felől.

2. EDF-DÉMÁSZ Zrt.
Hétfő: 16:00 – 20:00
Kedd: 8:00 – 12:00
Tóth Menyhért Városi Könyvtár és 
Közösségi Ház épületében, bejárat a 
Szegedi út felől.

3. APEH Ügyfélfogadás
Csütörtök: 9:00 – 12:00; 12:30  – 15:00 
Mórahalom, Tömörkény u. 3

4. Okmányiroda:
Hétfő: 8:00 – 12:00
Kedd: Szünnap
Szerda: 8:00 – 12:00 és 12:30 – 16:30
Csütörtök: 8:00 – 12:00 és 12:30 – 15:30
Péntek: 8:00 – 12:00
Mórahalom, Millenniumi sétány 2.

5. Földhivatal: 
Hétfő: 8:00 – 14:30 
(ebédidő: 11:30 – 13:00)
Kedd: Szünnap
Szerda: 8:00 – 14:30 
(ebédidő: 11:30 – 13:00)
Csütörtök: 8:00 – 11:30
Péntek: 8:00 – 11:30
Mórahalom, Millenniumi sétány 17.

6. Dél-alföldi Regionális 
Egészségbiztosítási Pénztár 
Csongrád-megyei Kirendeltsége
(Az APEH ügyfélszolgálat mellett talál-
ható.)
Minden csütörtökön 9:00 – 14:00 óráig
Mórahalom, Tömörkény utca 3/a.

7. Csongrád Megyei Kormányhivatal
Nyugdíjbiztosítási Szakigazgatási 
Szerve
Mórahalom, Tömörkény u. 3. 
Minden hónap l. és 4. csütörtök 
9:00 - 12:00 óráig
Következő ügyfélfogadási napok: no-
vember 24., december 1.

Ügyfélfogadások novemberben

Sütőtökös csigák Novemberi
 Kalendárium
A régi római naptár kilencedik hó-

napja november, ebből származik a hó-
nap neve. (novem = kilenc) Régi magyar 
elnevezése szerint Szent András hava, 
csillagászati megnevezés szerint a Nyilas 
hava, a meteorológia pedig őszutó né-
ven tartja számon. Az őszi hónapok kö-
zül általában november a legködösebb, 
a legcsapadékosabb. A szántóföldekről 
betakarítják az utolsó terményeket is, és 
a hónap vége már a báloké. Az első hó 
is november vége felé szokott leesni. A 
falun élő, gazdálkodással foglalkozó em-
berek ez idő tájt csak a ház körüli mun-
kákkal foglalatoskodnak.

November Mindenszentek napjával 
kezdődik, amelyet még IV. Sixtus pápa 
iktatott 835-ben az egyházi ünnepek so-
rába, a kevésbé ismert, valamennyi szent 
emlékezetére. Mindenszentek ünnepén 
azokat a megdicsőült lelkeket ünneplik, 
akikről - mivel sokan vannak - név szerint 
nem emlékezik meg a naptár. 

Szorosan kapcsolódik mindenszen-
tek napjához, a halottak napja, amelyet 
november 2-án tartanak. Bár az előbbi 
ünnep néhány száz évvel korábbi, mégis 
mint a halottak napjának vigíliája ment 
át a gyakorlatba. E két napon nem csak 
az egyház, de az egész társadalom is a 
halottjairól emlékezik meg. A temetőket 
kitisztítják, a sírokat feldíszítik, és min-
denszentek estéjén gyertyákat égetnek 
a sírokon, vagy otthon, a lakásban. Szá-
mos templomban rekviemmel emlékez-
nek a halottakra.

Egyébként Mindenszentek időjárása 
is „megmutatta” a várható telet: ha ekkor 
hó esik, jósolták a babonás megfigyelők, 
nem olvad el márciusig. Ha Mindenszen-
tek napja nedves, lágy telet várhatunk, 
ha pedig száraz, úgy kemény tél követke-
zik, - mondogatták a régi öregek. Egyes 
helyeken halottak napján - a holtak nyu-
galma érdekében - a gazdaemberek tar-
tózkodtak a mezei munkától. Számos vi-
déken a halottak napjának hetében tilos 
volt a mosás, mer különben „vízben áll-
nak a halottak”. gazdasági hagyományok 
is kötődnek e két naphoz. Az állatok sok 
helyütt ilyenkor szorultak be az istállóba. 
Néhány faluban a cselédek és pásztorok 
felfogadásának napja is ez a két nap. Az 
öregek a Mindenszentek napján levágott 
cserfaágból jósolták az időjárást: ha az 
ág belül száraz volt, kemény hidegekre, 
ha nedves volt, lucskos, enyhébb télre 
következtettek

Hozzávalók:
30 dkg liszt, 10 dkg vaj, 1,5 dl meleg (50 fo-
kos) tej, 1 csomag szárított élesztő (7g), 
2 csomag vaníliás cukor, 1 evőkanál cukor

A töltelékhez:
50 dkg sütőtök, 5 dkg vaj, 1 evőkanál rózsa-
bors, 3 evőkanál méz, 1/4 teáskanál fahéj, 
1/2 rúd vanília

A tetejére:
4 evőkanál barna cukor, 2 tojás

Elkészítés: 
A lisztet a vajjal, a tejjel, az élesztővel, az 

1 evőkanál cukorral és egy csipet sóval ala-
posan elkeverjük, és fakanállal hólyagosra 
verjük, meleg helyen fél órát hagyjuk kelni, 
amíg duplájára nő. 

A sütőtököt megtisztítjuk, fél centis 
kockákra vágjuk. A vajon elkezdjük piríta-
ni, hozzáadva a félbevágott vaníliarudat, a 
késlappal megtört rózsaborsot, a mézet és a 

fahéjat, és kb. 10 perc alatt puhára pároljuk. 
A felét leturmixoljuk, majd összekeverjük a 
darabos résszel. 

A megkelt tésztát lisztes deszkán át-
gyúrjuk, kinyújtjuk, megkenjük a fűszeres 
sütőtökpéppel, és szorosan feltekerjük. 4-5 
centis karikákra vágjuk. Egy sütőedényt 
alaposan kivajazunk, a tökös tekercseket 
beleállítgatjuk, nem túl szorosan, mert még 
kelni fognak, megkenjük a felvert tojások-
kal, megszórjuk barnacukorral, és 170 fo-
kon 40 percig sütjük. 

Uzsonnára kiváló ez a kelt tésztás fi-
nomság.


